

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 82

Отзыв

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Сурдиной Анны Ивановны на тему
«Принципы международного права о защите прав и интересов детей
и их реализация в правовой системе Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.3. Частноправовые (цивилистические) науки
(186 стр. машинописного текста; список литературы 347 наименований
источников на русском и иностранных языках)

Актуальность избранной темы. Исследование Сурдиной Анны Ивановны затрагивает тему реализации основных принципов международного права о защите прав и интересов детей, которая в настоящее время обладает особой актуальностью. В свете изменений, внесенных в Конституцию Российской Федерации в 2020г., несомненную значимость приобретают теоретические исследования, касающиеся конституционно приемлемых инструментов и механизмов имплементации международных договоров в правовую систему государства.

При этом, нельзя не учитывать, что признание приоритетного положения детей, требует от законодательных и правоприменительных органов особой степени профессионализма при принятии решений, затрагивающих права и интересы несовершеннолетних. Ценностные ориентиры, определяющие и закладывающие основы национального правопонимания, несомненно, должны надлежащим образом соотноситься с фундаментальными принципами, заложенными международными конвенциями о правах и интересах детей, в частности с

принципами, которые содержатся в Конвенции ООН о правах ребенка 1989г. Представляется, что комплексная разработка механизмов реализации таких принципов, безусловно, может не только оказать существенное влияние на развитие российской правовой системы в целом, но также обогатить теоретическую основу отдельных отраслей права и правоприменительную практику. Все это подтверждает актуальность проведенного автором научного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается глубоким разбором российских и зарубежных **научных трудов**, отражающих взгляды учёных на основные принципы защиты прав и интересов детей, а также обращением к обширной нормативно-правовой базе.

В соответствии с поставленными задачами автором был использован значительный по объему **эмпирический материал**, включающий детальный анализ документов Комитета ООН по правам ребенка, в том числе практику рассмотрения индивидуальных сообщений, постановлений Европейского суда по правам человека, решений российских судов, в том числе практики Конституционного Суда Российской Федерации, постановлений Пленумов и Обзоров практики Верховного Суда Российской Федерации. Использование такого массива данных позволило не только подтвердить теоретические выводы, содержащиеся в работе, но и аргументировать предлагаемые научные утверждения.

Структура диссертационной работы соответствует общему замыслу исследования, логически выстроена с учетом поставленных задач и позволяет сделать вывод о достижении автором поставленной цели диссертации.

Так, первая глава посвящена историко-теоретическим вопросам исследуемой темы, раскрывает эволюцию и понятие принципов защиты прав и интересов детей, а также раскрывает способы реализации

принципов защиты прав и интересов детей. Во второй главе проводится анализ условий реализации рассматриваемых принципов с целью повышения эффективности защиты прав и интересов детей на национальном уровне. В третьей главе автор системно и последовательно раскрывает особенности реализации основных принципов Конвенции ООН о правах ребенка.

Научная новизна научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнений, определяется поставленными целью и задачами, а также комплексным подходом к теоретическому осмыслению путей их решения.

Особое внимание привлекает предложенный автором комплексный подход к изучению механизма реализации принципов международных конвенций о защите прав и интересов детей, в том числе, определение общей его структуры, содержания и направлений.

Среди выдвинутых положений наибольший интерес вызывают научные подходы к механизму реализации принципов защиты прав детей, разграничение понятий «законные интересы детей» и «наилучшие интересы детей», уточнение понятий «реализация принципов международных конвенций», «принципы защиты прав детей», «скрытые дискриминационные действия по признаку возраста», обоснование минимального возраста обязательного учета мнения несовершеннолетних, установление стандартов судебского усмотрения при разрешении споров с участием детей, а также обоснование экстерриториального действия рассматриваемых принципов.

Отмеченные нами положения подчеркивают уникальный вклад диссертантки в изучаемую научную сферу, позволяют сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на высоком уровне, теоретически разработано и обладает достаточной значимостью в сфере практического применения выводов, сделанных автором, для

совершенствования российского законодательства и практики правоприменения.

Вместе с тем чтение диссертации вызвало некоторые вопросы, ответить на которые предлагаю докторантке во время защиты.

1. Как докторантка оценит широковещательный лозунг «все лучшее - детям», звучавший на всех уровнях партийной и государственной иерархии в СССР? Это фигура речи или пропагандистский прием либо реальность. Если последнее, можно ли это рассматривать в качестве «обратной дискrimинации» - дискrimинации взрослых.
2. Давно обсуждается, но остается нерешенным вопрос о принятии закона, касающегося домашнего насилия. Понятно, что не только женщины страдают у себя дома от «сильного пола». Полагаю, что именно дети – самые незащищенные в этой ситуации? Каковы могут быть защитные механизмы по отношению к детям в проектируемом законе?
3. Чрезвычайно интересный материал параграфа 3.3. провоцирует вопрос об отношении докторантки к еще одной законодательной инициативе: о запрещении искусственного прерывания беременности (аборт). Если, как известно, по вопросу, поставленному нами в п. 2 антагонистом выступает РПЦ, то по данному вопросу (в п. 3) она, напротив, последовательно его поддерживает и продвигает.

Поставленные нами вопросы (отнюдь не замечания), не ставят под сомнение научный уровень рецензируемой работы, а лишь свидетельствуют о сложности, многоаспектности и неисчерпаемости темы.

Вывод: Диссертация Сурдиной Анны Ивановны на тему «Принципы международного права о защите прав и интересов детей и их реализация в правовой системе Российской Федерации является научно-квалификационной работой, к которой содержится решение научной задачи, имеющей важное значение для развития науки семейного, гражданского и международного частного права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа №02-0355 от 28.02.2024; приказ об изм. №02-1711 от 03.09.2024). Считаю возможным, в случае успешной защиты, присуждение Сурдиной Анне Ивановне ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частноправовые (цивилистические) науки.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор юридических наук, профессор
кафедры государственно-правовых дисциплин
отделения «Высшая школа правоведения»
Института государственной службы и управления
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

К.П. Краковский

28 октября 2024г.



ЗАВЕРИЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К.Н. К.К.БОН АРЕВ

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1
тел. +7 (499) 956-02-20, krakovskiy-kp@tanera.ru